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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO PERMANENTE DO ÓRGÃO GESTOR 1 

PARA ELABORAÇÃO DA POLÍTICA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL   2 

 3 

No quarto dia do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta minutos, deu-4 

se início à 4ª Reunião Ordinária da Comissão Permanente do Órgão Gestor para 5 

Elaboração da Política Municipal de Educação Ambiental, no auditório da Reserva Natural 6 

Vale do Rio Doce, localizada na BR 101, Km 122, s/n, Zona Rural do município de Linhares.  7 

Presentes nessa reunião estavam os membros da Comissão Permanente do Órgão Gestor 8 

para Elaboração da Política Municipal de Educação Ambiental: a Sra. Dolores de Fátima Colle, 9 

Secretária Municipal de Meio Ambiente do Município de Sooretama; a Sr.ª Joelma Calixto 10 

Celeste, o Sr. Fernando Vittorazzi Braz e o Sr. Francisco Assis Rangel, servidores da 11 

Secretaria Municipal de Educação do Município de Sooretama; além dos servidores da 12 

Secretaria de Meio Ambiente Sr. Fernando Marciano de Oliveira e Sr.ª Fabiana Baleeiro Coelho 13 

Souza; os membros do Grupo de Trabalho Sr. Carlos Roberto Gomes Cândido, representante 14 

do Incaper; a Srª. Ana Neri Barcelos Soares, representante da Cooperativa da Agricultura 15 

Familiar e a Srª. Viviane Thomazini Fassarella, representante da Reserva Natural Vale. Como 16 

convidados estavam presentes o Dr. Helder Magesck Amorim, representante do Ministério 17 

Público da Comarca de Linhares e o Professor Nóslen Motta de Andrade representante da 18 

UAB e do LabEA - Laboratório de Educação Ambiental da UFES, campus São Matheus. A Srª. 19 

Dolores abre a reunião com a apresentação dos detalhes do Termo de Cooperação Ambiental 20 

firmado em 2022 entre o município e o Ministério Público para a apoio na elaboração da 21 

Política Municipal de Educação Ambiental e explica as etapas que já foram concluídas até o 22 

momento, especialmente sobre a formação do Grupo de Trabalho (GT). Neste momento a Srª. 23 

Ana Neri destaca que seria interessante ter outros representes dos agricultores compondo o 24 

GT e a Srª. Dolores explica que todas as instituições públicas e privadas do município, ou com 25 

atuação no município, totalizando vinte e três instituições, foram convidadas a indicarem seus 26 

representantes para comporem o GT, mas que apenas oito responderam com as respectivas 27 

indicações, e que destas apenas três estavam ali apresentes. Em seguida chama à frente os 28 

membros da Comissão Permanente e do Grupo de Trabalho ali presentes para uma 29 

apresentação oficial, momento que os membros do GT puderam expressar suas expectativas 30 

em participar dessa construção. A Srª. Ana Neri e o Sr. Carlos disseram estar feliz em 31 

participar e que contribuirão no que for possível e a Srª. Viviane compartilhou seu entusiasmo e 32 



 

 

experiência em Educação Ambiental trazendo ideias que foram implementadas em Vargem 33 

Alta, seu município de origem. Na sequência o Dr. Helder iniciou sua fala contextualizando o 34 

histórico da atuação do Ministério Público na cobrança para efetiva implantação das políticas 35 

de educação ambiental no Estado do Espírito Santo, em especial no município de Sooretama e 36 

elogiou o trabalho feito até o momento pela equipe da Secretaria de Meio Ambiente, 37 

compreendendo que imprevistos acontecem e reforçando que o importante é não interromper 38 

os trabalhos. Continuando com a programação o Professor Nóslen compartilha com todos o 39 

seu vasto currículo e experiência com Educação Ambiental e inicia apresentação mostrando os 40 

detalhes sobre a método utilizado com êxito no município de São Mateus, chamando atenção 41 

para as etapas necessárias para obtermos o mesmo sucesso no município de Sooretama. O 42 

Prof. reafirma que o município de Sooretama está no caminho certo e que a etapa 43 

“participativa” é sempre um desafio e acrescenta que o apoio do Grupo de Trabalho é um 44 

diferencial para conseguirmos ampliar o engajamento nas oficinas participativas. 45 

Posteriormente o Sr. Fernando Braz inicia a apresentação onde compartilha os resultados que 46 

foram obtidos pela aplicação do Questionário que deu o panorama atual do conhecimento 47 

sobre Educação Ambiental no município de Sooretama e enfatizou a expressiva participação 48 

do público feminino com pós-graduação. Por fim o Sr. Fernando Braz destaca os seis temas 49 

que foram considerados mais importantes pela população de Sooretama e explica que esses 50 

serão os temas trabalhados nas Oficinas Participativas, a saber: Recursos Naturais, Educação 51 

formal e não-formal, Saneamento Básico, Controle Ambiental, Resíduos Sólidos e Uso e 52 

ocupação do solo. Seguidamente, a Srª. Dolores apresenta o Cronograma das Oficinas 53 

Participativas para o Grupo de Trabalho, expressa sobre a importância da participação de 54 

todos os membros do GT e abre espaço para questionamentos e contribuições. A Sr. Ana Neri 55 

e o Sr. Carlos questionam os horários estabelecidos para as Oficinas dizendo que será inviável 56 

para eles no período noturno e que durante o expediente a possibilidade de participarem é 57 

maior. Nada mais havendo a tratar, Sr.ª Dolores declarou encerrada a reunião às onze horas e 58 

vinte minutos da qual eu, Fabiana Baleeiro Coelho Souza, nomeada provisoriamente como 59 

Secretária Executiva, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada pelos membros da 60 

Comissão, será assinada por mim e pela Presidente da Comissão Permanente do Órgão 61 

Gestor Para Elaboração Da Política Municipal De Educação Ambiental, acrescida pela lista de 62 

presença.  63 
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